

返乡青年发展生态农业让荒草坡变“聚宝盆”



“咕——咕——咕”，随着主人几声呼叫，一只只散养在柑橘园的土鸡纷纷飞跑过来抢食。“返乡创业只要合理利用土地，走种养循环的路子，这荒地还真能变成‘金山银山’。”近日，在泸州市纳溪区上马镇云台寺村的一个山头上，返乡创业青年舒成才看着柑橘树下放养的土鸡，脸上绽放出开心的笑容。

舒成才介绍，他种植的这两个柑橘品种，成熟采收时间在今年10月和明年2月。然而，尽管成熟采收时间尚早，但在几天前就有来自泸州的3个水果经销商订购了近1.5万公斤。“现在我的工作就是管理好这些柑橘，确保柑橘的品质和产量。”舒成才说，他的柑橘从定植柑橘树苗开始，就选择生态环保的种植方式，不施化肥、不打农药、喂鸡除草。

施肥上，舒成才在果园内建有大大小小10余个浸泡池，里面浸泡的都是油枯和羊粪，用于浇灌柑橘树。这样，柑橘树有了充足的养分，挂果率和口感均得到保障。而防虫害也是舒成才攻克的一道难题，为了坚持不用农药防虫杀虫，每年7月至9月，舒成才都要投入很大一笔资金用于人工掏洞捕捉天牛等害虫，保障柑橘树的生态生长。

精耕细作出精品。由于品质有保障，虽然舒成才的柑橘还有一段才上市，但这些天已陆续有人上门预订。“这种预订销售模式保证了每个柑橘自然成熟，并根据客户要求，分批次采摘，确保每一个果子口感达到最佳。”舒成才说。



舒成才查看柑橘长势

果园养鸡 收入多

走进舒成才那近400亩的柑橘园，园中一条条硬化的生产便道纵横交错，滴灌设施如长龙般穿梭其间。而在柑橘园中，不时有数10只矫健的土鸡正忙着啄草觅虫。

“别小看了在柑橘园养鸡，这两年我每年放养两批土鸡，由于其品质好，通过网络推广后，都是市民进园点买，每公斤价格比市场价高出10元，能卖到60多元每公斤，好多时候还要提前预订呢！”在柑橘园里，舒

成才一边介绍着土鸡，一边“傲娇”地展示着手机上刚刚收到的3500多元转账款信息。原来，两天前舒成才将泸州一家酒店提前预订的30只土鸡订单如期交货。

“柑橘园饲养的土鸡除了吃草吃虫，每天还喂两次用秸秆、玉米、麦麸等配制经发酵后的中草药饲料，含硒量比用传统饲料养的鸡高1倍，胆固醇含量低40%，所以一到出栏就特别畅销。”舒成才说，在果园里养鸡虽然降本增效，但并不是喂得越多越好，每亩果园不能超过30只，如果不限鸡的数量，会导

致饲养密度过大，给柑橘树的日常管理带来难度，同时每天产生的鸡粪无法自然净化，造成环境污染，反而不利于果树的生长和鸡的生长发育。

因此，这两年，舒成才在柑橘园放养两批土鸡，每批养殖规模都控制在

5000只，但由于其生态饲养，卖价高，1只生态土鸡就能给他带来30元的收入。一年下来，出栏的1万只土鸡就有30万元的收入。舒成才直言：“昔日的荒草坡真正变成了人见人爱的‘聚宝盆’。” (周超文 陈扬)



洪雅县：

农旅融合

“美丽资源”变“美丽经济”

“听说这个古镇的老建筑保存得比较好，民风淳朴，我们早就想来旅游了。趁着周末，约上朋友和家人就来了。”近日，眉山市洪雅县高庙古镇迎来了一批来自自贡的游客。

“你这是在制作什么？”漫步在古镇的青石街上，游客张先生被古镇上一家制作手工米花糖的店铺吸引了。一番品尝后，张先生一行购买了大包小包的米花糖。

借助当地发展旅游产业的机遇，高庙镇花源村村民徐素容于2015年开了一家“懒人小店”。起初是销售高庙白酒及茶叶，后来拓展到制作手工米花糖、红油豆瓣、糖醋蒜、泡笋子等特色产品，生意越做越大，日子也越过越红火。

不只是该店“吃”到了旅游发展的红利，古镇上“罗木匠”菜板、“黄四妹”豆花饭、“桥头”民宿也随着游客的增多，生意越来越好。

但这些只是洪雅县发展乡村旅游产业带动群众增收的一个缩影。

近年来，洪雅县大力发展康养旅游产业，实现了当地群众在家门口就业的美好愿望。

洪雅县柳江镇“雅女艺术村”便是其中一个典型。2020年5月，柳江镇引进了“雅女艺术村”项目，项目依托柳江古镇旅游发展大IP，以“企业+合作社+农户”模

式进行打造，形成了以农产品生产、采收、特色加工和民宿观光为一体的产业链。

“我在‘雅女艺术村’上班，一个月能拿到3000元左右的工资，加上土地流转费用，不比在县城打工挣得少，还方便照顾家里的老人。”柳江镇两河村村民王志琼对乡村旅游发展赞不绝口。

今年上半年，“雅女艺术村”项目为当地群众提供就业岗位4000余个，助村民增收70余万元，同比增加26%。自8月1日开园以来，园区已接待游客1000余人次，实现旅游收入6万元，辐射带动周边5个村组通过旅游产业增收20余万元。

自摘得“天府旅游名县”金字招牌后，洪雅县更是抢抓机遇，力争打造“全域旅游示范区”，迎来了全新的发展机遇。该县注重机制创新、强化引领服务，加快“两山”转化，着力把“美丽资源”转化为“美丽经济”，促使“旅游富民”落地落实。

如今，走近洪雅县的各个乡镇，处处是农旅融合发展的景象。村民从传统务农逐渐转向村内务工、村内创业，因地制宜把“旅游碗”越端越稳，把“旅游饭”越吃越香，钱袋子也越来越鼓。

(余静 本报记者 苏文保)

核桃丰产

10月15日，在内江市东兴区双桥镇上塘坊村，当地村民高兴地品尝着今年丰收的核桃。

近年来，双桥镇依托核桃种植专业合作社，采取村民土地入股，专合社统一选育品种、统一栽种规格、统一技术服务等模式，对村民入股土地的核桃进行自主管理经营，促进了核桃产业大发展，实现了村民持续增产增收。

(李建明 摄影报道)



图片新闻 TU PIAN XIN WEN

大熊猫国家公园正式设立



2021年10月12日，国家宣布大熊猫国家公园正式设立。

大熊猫国家公园跨越四川、陕西、甘肃三省，总面积2.2万平方公里，其中：四川片区面积1.93万平方公里，涉及成都、德阳、绵阳、广元、雅安、眉山、阿坝等7个市(州)的20个县(市、区)，有野生大熊猫1200余只。

大熊猫国家公园四川省管理局